

EL ÚLTIMO TELEGRAMA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MATERIALES DEL CAMPO DE GIBRALTAR Y CÉUTA

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS.

Redacción y Admisión. Plaza de la Constitución, 9.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 5 RS. AL MES

¡Que vergüenza!

Lo que piden Mac-Kinley, según un estimado colega de Madrid.

«España se conduce admirablemente para servir los propósitos de los Estados Unidos.

Se le pide el relevo del General Weyter, cuyas órdenes brutales inflamaban la imaginación americana, y lo concede.

Se le pide que suspenda la reconcentración de campesinos, y los disemina por la manigua, cuando no forma con ellos y con los insurrectos presentados, columnas de milicias que se pasan al enemigo con armas y bagajes.

Se le pide la libertad de todos los súbditos norteamericanos, procesados, presos y condenados por piratas, por infidentes, por auxiliares de la insurrección, y la decreta sin tardanza.

Se le pide que otorgue a Cuba un régimen de Gobierno autonómico que haga depender de los cubanos—no de los españoles—la Administración local y las relaciones mercantiles, y lo concede sin tomar siquiera la precaución de averiguar si ha de servirle para ahorrar dinero al Tesoro nacional y sangre a los soldados de la Metrópoli.

Se le pide que reconozca la imposibilidad de acabar la rebeldía por la fuerza, y la reconoce.

Se le pide que convenga en el derecho que asista al Gabinete de Washington para entrometerse en la cuestión de Cuba, y accede amablemente.

¿Qué más puede hacer España para desprestigiar su Ejército, para arruinar su Tesoro, para consumir la salud y la vida de su juventud, para consentir la supremacía de una potencia extranjera, para ofrecerse al mundo débil, humilde, sufrida, resignada, impotente, para perder, en fin, la isla de Cuba sin ventaja alguna y sin honor?

¡Americanos—grita Mac-Kinley,—si queréis la independencia de Cuba, no os precipitéis, seguid mis pasos, otorgad vuestro asentimiento y aprobación a mi conducta!

Yo lo puedo todo sobre España. Llamo a sus tropas soldados crueles que se ejercitan en la rapiña y en el exterminio, y el Gobierno español me aplaude y se felicita de mi actitud benévola y amistosa; digo de sus generales que indignan al mundo civilizado con sus brutales órdenes, y el Gobierno español me lo agradece sonriente y satisfecho; declaro que si la guerra sigue, en un plazo próximo intervendremos con las armas en favor de los cubanos rebeldes, y el Gobierno español no se da por aludido, ni siente el agravio, ni se cura de la amenaza. ¿Qué más se puede desear?

No conviene intervenir ahora en favor de los insurrectos cubanos, porque el Gobierno español no ha tenido tiempo todavía de practicar la excelente política que le conduce a la pérdida de Cuba, sin daño para los Estados Unidos; no conviene intervenir hasta que funcione el Gobierno colonial, esté abatido y avergonzado el Ejército es-

pañol, decaigan las energías patrióticas del elemento peninsular que reside en la Antilla, se destruya por el hastío la vitalidad de la opinión pública en la Metrópoli, y logren los cubanos, por la mediación del complaciente Moret, hacer cargar a la Nación española con las cuatro quintas partes de la deuda que pesa sobre el Tesoro de Cuba.

Cuando todo eso haya acontecido—y se necesitará para ello plazo menor de un año,—como la guerra habrá tomado incremento, como los pacíficos, armados por Pando, ayudarán la rebeldía con sus confidencias y su personal concurso, como la situación de la Isla estará más cerca de la anarquía que de la paz, habrá llegado el momento de que intervengamos sin riesgo en favor de los cubanos.

Hoy correríamos peligro por el estado de Cuba, por un rasgo de España y por la actitud de Europa. Mañana... nos aplaudirá el mundo, porque nosotros, los que hemos hecho la humana guerra de sucesión y la dulce exterminación de ciertas razas de nuestro territorio, procederemos en nombre de ideas de humanidad a expulsar de Cuba a los españoles y a restaurar la paz.

En tanto llega ese día, dejemos que España concluya de arruinarse ó desangrarse para que no pueda molestarnos; dejemos que tome sobre sí

la deuda de Cuba; dejemos que ponga su ejército al servicio de los cubanos que han de ejercer el mando autónomo y a la defensa de los sembrados y de las industrias, cuya restauración nos interesa mucho, y dejemos que continúe teniendo una soberanía aparente en Cuba, porque así está comprometida a proteger las vidas y haciendas de los innumerables súbditos norteamericanos que allí residen y a indemnizar sumas fabulosas cuando se nos antoje reclamárselas.

Y esta última será la más poderosa arma que habremos de esgrimir en sazón oportuna para acabar de sojuzgar a España y para hacer independiente ó libre, bajo nuestra tutela, a la isla de Cuba.

Así es como habla Mac-Kinley a las Cámaras de su país en el documento que ha producido al Gobierno de España tan inmensa alegría.

¡Que Dios nos tenga de su mano!

Para la historia,

Necesitaré estar lejos de la tierra nativa para comprender en toda su importancia lo que se refiere a la población, sus usos, y sus costumbres.

Algunos lo habrán leído. Muchos, casi todos, la inmensa mayoría de la gente algecireña no lo sabrán siquiera. No tendrán noticias ninguna de como un forastero cultísimo, un hombre de elevado y agudo ingenio, acostumbrado a visitar regiones diferentes en opuestos climas, há calificado a la nuestra, haciendo de ella, más que reseña una ligera pero fiel impresión del pueblo...

En el último vapor, que arriba a Algeciras, en el *Margarita* por más señas, llegaron en una caliginosa tarde de verano, desembarcando por el muelle nuevo, dos sujetos enteramente desconocidos para todo el mundo, aunque uno de ellos particularmente, tiene timbres sobrados de gloria para figurar entre los que al teatro y letras nacionales, dieron honra y prez; el autor de *La Madre Abadesa*, *La República de Chamba*, *Baraja Francesa*, *Lucifer*, *Pólvora sola*, *Almendras amargas*, el Director del popular semanario *Madrid Cómico*, Sinesio Delgado en fin. El otro sujeto, de continente distinguido y airoso era Cilla, el tan celebrado dibujante que conoce España entera. Venían de Tánger, luego de visitar la Provincia de Cádiz, en cuyo conocimiento se ocupaban para la obra "España al terminar el siglo XIX" que publica el citado periódico.

En la estación del ferro-carril, cuando a Madrid se fueron al siguiente día por la tarde, sólo estaba para despedirlos, un cómico de la compañía de Cepillo, a la sazón en Algeciras, y Regino Martínez.

¡A tout seigneur, tout honneur! Para dos eminencias como ellos, bien estaba que los despediera Regino, esa gloria nuestra.

"Algeciras es una población encantadora"

Así, estas propias palabras dice Sinesio Delgado al reseñar brevemente la Ciudad. Y repaso las fotografías instantáneas y dibujos que hicieron del pueblo, en número de veintitantos, y veo la primera el puente del ferro-carril sobre el Rio de la Miel, en su desembocadura. Algo borroso está, pero sin embargo bien se adivinan las casas fabricadas en la propia orilla, la Villa Vieja y los escarpados y pintorescos "Barreiros." Otra fotografía representa una reja, una de esas rejas caladas, típicas, con tupida persiana baja, llena de labores y saliente en la acera. Adivinaré en ella la seguramente bonita cara de su dueña, y échase de menos la figura del galán terciada la capa, apoyado el codo ligeramente en el hierro, embutida a veces la cara por entre los retorcidos adornos. "La Plaza Alta." El Obelisco clásico, esperando que arriba le coloquen la figura que no se pondrá nunca. "El Casino," con un patio de arabesco estilo, recojido y coquetón, limpio y agradable... "El puente del Rio," "los faluchos" ¡los populares faluchos! el tren, la estación... ¡toda la tierra algecireña reconcentrada en pocas páginas, pintada con verdad no adulterada ni engrandecida por la fantasía, ni por la ilusión del momento!

"La Campiña, dice Sinesio, no puede ser más hermosa y más variada... Al salir de Algeciras, en el tren inglés, cuyas locomotoras tienen la particularidad de llevar el farol en la chimenea, se recorre primero una extensa sábana con ligeras ondulaciones, con una vegetación exuberante y aromática, una serie de montañas coquetonas después, y una sierra abrupta por último..."

Si lo pudiera haber espresado el que suscribe tan lisa y perfectamente dicho, tanto esto co-

mo cuánto á la población, se refiere lo firmaría con orgullo. No es exageración. Porque Sinesio Delgado, entre la "inmensa pleyade" de escritores de hoy, es quizás uno de los primeros á quien admiro de veras. Así como un sencillo pastor fué la causa del desastre de Walterloo, según Victor Hugo, un accidente que no merece comentario, ni casi referirse es el motivo de mi admiración á Sinesio.

Estrenábase en Madrid, allá por el año 1892 ó 91, no lo sé á punto fijo, aunque es fácil enterarse, la admirable creación de Echegaray no representada aún, quizás por falta de medios materiales en esa "Un crítico incipiente." En uno de los entreactos, en el segundo, en los pasillos del Teatro Español, una reunión de gente de letras comentaba, elogiándolas, las innumerables bellezas de la obra. Formada por gente que se llaman Vital Aza, Picón, Estremera (q. s. g. h.) no eran de desperdiciar los comentarios á la obra.

La libertad de la poca edad y de la franqueza del estudiante, y la invencible curiosidad que sentía, me hicieron casi meterme en el grupo de aquellos señores y escuchar peregrinas cosas:

Cosas que (y aquí viene la cita) como las que decía Sinesio Delgado, no me pareció que las decían los demás tan afinadas, con tan profundo y sincero espíritu de observación, de tan refinada y sustanciosa *miga*. Cosas sentidas naturalmente por hondo motivo que al día siguiente en la lección de "Chismes y Cuentos" del periódico le hacían exclamar con pintoresca frase "Quitémosnos el sombrero, y saludemos de rodillas," aludiendo á Echegaray.

De aquél inocente sucedido nació sin embargo ese cariño que tuve á un escritor, aumentados hoy en incalculable modo al reparar las elegantes líneas dedicadas á la tierra mía, tejana memoria con el vigor de lo que se quiere mucho. José ROMAN.

A VUELA PLUMA

CLARA.

La amistad que á Roberto me unía, era de esas amistades que nacidas en el café, ó en el teatro, no por eso dejan de ser en repetidas ocasiones, más francas y más sinceras que las alimentadas al calor de la infancia y continuadas á través de los años...; podía decir, que Roberto y yo éramos amigos de pocos días, pero hermanos, desde la cuna, á quienes el destino había tenido separados.

Un día, despertóse en mí el deseo de visitar el cementerio, y Roberto me acompañó.

En uno de los patios de aquel, y en el centro del mismo se levantaba un pequeño mausoleo de mármol blanco, cuyo remate era un ángel, incada una de sus rodillas, y colocada la diestra sobre los ojos, en actitud del que enjuga sus lágrimas.

¿Te gusta? me preguntó Roberto, observando que yo miraba con insistencia el pequeño sepulcro.

Si; le contesté, y deseaba saber quien yace bajo esa loza, pues que no tiene inscripción que satisfaga la curiosidad del que estos sitios visite.

Pues escucha...

El que bajo ese mausoleo duerme el sueño eterno para no despertar más; el que reposa bajo ese túmulo de mármol, que una familia levantó para guardar las cenizas de un ser querido..., es una mujer. Su nombre cuando perteneció al número de los vivos... Clara.

Cuando aún era una niña; cuando aún no había cumplido diez y nueve años, época en que la mujer empieza á serlo; edad en que los sueños de la juventud van tomando el tinte de la realidad; y el matrimonio es una cuestión de alto interés...; antes de llegar á este tiempo, repito, la mujer que ahí yace, la muerta que ahí reposa, llena aún su mente de esas doradas ilusiones, que cual alas de mariposa tocan el alma, produciendo con su ligero roce emo-

ciones desconocidas y sentimientos enteramente nuevos, el amor de un hombre envenenó su corazón, y las palabras de aquel, llenas de esa armonía inimitable con que saben revestirlas los adoradores de oficio, hicieron en su alma los extragos de la pasión más avasalladora y del amor más incomensurable.

Dueño el amante del corazón de Clara; por un rasgo de dignidad de esta; por un momento de lucidez en su razón, supo salvarse de la deshonra que aquel le propuso, y no habiendo conseguido su objeto el criminal adorador, el olvido fué su única defensa y á los pocos días desapareció para no volver más.

Si te digo, que Clara, desde aquel instante en que vió defraudadas sus esperanzas de unirse al ídolo de su alma, al Dios de su corazón, lo quiso más, no te exajero.

Su pasión tomó tal carácter, que una grave enfermedad se apoderó de ella, siendo impotente para salvarla esa ciencia de que tanto se alardea, y que tan ciertos límites tiene dentro de la inteligencia del hombre.

Los dolores del cuerpo se curan por medio de las teorías de Hipócrates y Galeno, pero los del alma... esos, por las teorías de Dios.

En fin, que Clara, como la flor que una mano torpe y airada separa de su tallo; como el pajarrillo á quien sus padres abandonan á la soledad del nido, bajó al sepulcro, dejando en esta vida una estela blanca y reluciente, como lo es, la de la pureza.

El mismo día que su cadáver recibió cristiana sepultura, un hombre, postrado ante el ara de Cristo, unía su existencia á la de otra mujer; este hombre, era el antiguo amante de Clara.

¿Qué merece el criminal, que aprovechando el sueño de un inocente, hunde en su pecho el puñal envenenado y siega una existencia que es el ídolo de una familia, y el espejo donde se miran unos padres amantísimos, que consagraron su vida á labrar la felicidad del ser á quien arrebatan? ¿no merece la muerte?

Pues si es así; otro hombre se puso delante del criminal, le provocó y consiguió llevarlo á donde se lavan las ofensas; al campo del honor.

Llevaba este la seguridad del triunfo, porque su mano empuñaba el cetro de la justicia. Al disparar, su pulso no tembló ni sus fibras se conmovieron; la razón estaba de su parte, y salió victorioso, depositando una bala en el cráneo de su enemigo.

Ahora te diré, que el hombre que tomó la defensa de Clara; el que provocó y mató en buena lid á su criminal amante...; ese hombre, soy yo.

¿Y que interés te guiaba, dije entonces, á Roberto, al salir en defensa de una mujer que tú no conocías?

¿Que no conocía? me contestó preñados los ojos de lágrimas, ¿que no la conocía?... Pepe... aquella mujer...; esa Clara que bajo ese sepulcro duerme... ¡era mi hermana!

Y llorando como un chiquillo, se arrojó en mis brazos,

JOSÉ PANTOJA.

LA ALMORAIMA.

En el escaso periodo de tiempo que después de las pasadas lluvias ha transcurrido varios *amateurs* émulos de Nenrod han intentado dos cacerías en algunos de los esquilados colos de las cercanías de Algeciras. Inútil empeño, porque de antemano se sabía qué resultado podrían obtener de estas improvisadas y molestas excursiones.

En la primera solamente se logró dar muerte á un pequeño corzo que mató nuestro querido amigo D. Antonio Bonany; en la segunda, más desgraciada, sólo pudo verse otro que herido, según pudo verse por el rastro, por D. Gabriel Almenara, escapó de la pista de los perros sin poder cobrarse.

Esto trae á nuestra memoria noticias recientes y curiosas sobre el histórico Estado de Castellar. En efecto, apenas hace un mes, varios colonos de la Almoraíma lograron matar á *hachazos* á un hermoso jabalí de extremadas proporciones. Un carbonero, poco después, acedó una pedrada á otro en una mano, con tal acierto, que el animal apenas pudo correr. El carbonero se entusiasmó y creyendo ya segura su presa, se avanzó á él, cual si se tratara de un animal doméstico, le asió por las orejas y... es claro, el javato le acometió inferiéndole dos heridas, una en un muslo de catorce centímetros de longitud por dos ó tres de profun-

dididad, y como es de suponer se puso en salvo internándose en el monte.

Por estas y otras noticias que continuamente recibimos, nos consta que es tal la abundancia que allí existe de animales montunos, que muchos de los colonos sufren pérdidas de consideración en sus sembrados hasta el punto de haber perdido uno de ellos la cosecha de maíz en una sola noche que fué visitado por una manada de jabatos.

Y preguntamos nosotros. ¿Ya que tanta afición muestran en esta época los jóvenes de nuestra buena sociedad á la cacería, porqué no solicitan del caballero dueño de esta renombrada finca licencia para dar una batida en los próximos días de Pascuas?

Allí hay cuanto puede apetecerse, todo de sobra: la caza, panoramas vistosos, suntuosa, alegre y cómoda morada, un administrador amable con exceso, ferrocarril, numerosa y fiel servidumbre. Por consiguiente, y dado la escasez de caza que en lo restante de este término se lamenta, allí deben acudir en demanda de un día ó dos con que satisfacer sus justos y naturales deseos los aficionados de Algeciras por mediación de nuestro buen amigo D. Baltasar Urrea, cuya amabilidad nos es conocida de todos.

No hay otro medio.

Y ya que hablamos de la Almoraíma á cuya notable posesión, antes de ahora, hemos dedicado algunas columnas, diremos que el histórico Castillo que dá nombre á la hermosa posesión y que se encontraba en mal estado, está sufriendo una reparación en virtud de la que quedará en su primitivo estado, si bien con el aditamento de un edificio cuartel para la Guardia Civil capaz para que en él quepan, cómoda y holgadamente, seis individuos de la benemérita en sus correspondientes viviendas y con una espaciosa sala de recibo, todo lo que, según nuestros informes, quedará terminado en el próximo mes de Febrero.

NOTAS DE LA SEMANA.

Galantemente invitados por una comisión de Sargentos del Regimiento de la Reina número 2, tuvimos el gusto de asistir, el miércoles en la noche, festividad de la Inmaculada Concepción, patrona del Arma de Infantería, al suntuoso banquete, que en el Restaurant conocido por el de *Tirrititi*, dieron los dichos Sargentos en celebración de tan general fiesta.

Abundantes y escogidos manjares, llenaban las mesas, las cuales se veían defendidas por una *batería* de botellas conteniendo variados y exquisitos vinos que ayudaron á una fácil y cómoda digestión.

Después de servido el café y cuando la alegría y el buen humor propios de estas fiestas y de la jente joven habíase esparcido por entre los comensales, empezó entre estos la serie de brindis y vivas que puso término á tan agradable reunión.

Allí estaban representadas, las Armas de Infantería, de Artillería, Caballería, Instituto de Carabineros y cuerpo de Inválidos; reinando entre todos ellos esa unión envidiable, que olvidada de antiguas rivalidades funde en la sacra palabra «militar», á todos los institutos y cuerpos de nuestro glorioso Ejército.

Felicitemos á los jefes de las respectivas uniones orgánicas, por el acendrado compañerismo que entre sus subordinados existe y abogaremos por que este sea eterno é imperecedero.

Además de los brindis, los Sargentos, D. Ceferino Prado y D. Eduardo Gabira, leyeron cada uno un discurso, enalteciendo las glorias de la Infantería Española y recordando los innumerables hechos de armas en que se había distinguido el Regimiento de la Reina, los cuales fueron calurosamente aplaudidos, sintiendo por nuestra parte no disponer de espacio suficiente para publicarlos, pues que son dignos de las columnas de un periódico.

En medio de la general alegría, no se olvidó que nuestros hermanos pelean en Cuba y Filipinas por la santa causa de la nación, y cada uno de los allí presentes dedicó un recuerdo, á sus heroicos compañeros.

No me olvidaré tampoco que en otra habitación del mencionado Restaurant, la banda de música celebraba con igual esplendor la fiesta de su Patrona y que el entusiasmo y el regocijo allí reinante eran imponderables.

A las ocho y media se disolvió la reunión, que tan bien dispuesta estuvo por los dichos Sargentos, Capitán Ayudante D. Cecilio Simeón y Teniente Abanderado D. Fernando Sanz, los que con sus acertadas disposiciones, dieron más realce al acto, y profundamente agradecidos, por las múltiples atenciones recibidas, salimos de aquella estancia, felicitándonos á nosotros

mismos, y al digno Coronel D. Antonio García de Mesa, que tan alto tiene puesto entre sus subordinados el espíritu de compañerismo.

En la tarde del sábado último, fué conducido á la última morada el cadáver del soldado del Regimiento de Caballería de Alfonso XIII, Sebastián Velez, hijo de de esta ciudad, que hace poco regresó por enfermo de la Isla de Cuba.

El entierro fué presidido por el Teniente Coronel Sr. Mensayas, en representación del Comandante General, el Capitán de Caballería Sr. Hernandez y el Capitán de Infantería Sr. Rincon, una comisión de la oficialidad del Regimiento de la Reina, el Teniente de Caballería Sr. Osterets, la fuerza franca de Caballería, soldados de Infantería, y un regular acompañamiento seguido de la banda de música del Regimiento de la Reina.

Desoanse en paz el desgraciado Velez.

Merced á las activas diligencias practicadas por el celoso Inspector de Vigilancia de esta ciudad, D. Baldomero Saro y Prieto, cerca de su compañero el de Málaga D. Antonio Corpas, ha sido detenido por éste en dicha capital, el día 7 del actual, el paisano Gregorio Aillon (á) *Tobato*, natural de Jaen, vecino de Granada y de 26 años de edad, el cual ha sido el autor de heridas inferidas á D. Andrés González, vecino de La Linea, el día 27 de Noviembre último; cuyo sujeto convicto y confeso ha ingresado en la cárcel y será conducido á esta ciudad á disposición del Juzgado que entiende en dicha causa.

Nuestra primera enhorabuena al nuevo Inspector Sr. Saro, por este importante servicio.

Hemos recibido la visita de un nuevo colega liberal titulado *El Pueblo*, que vé la luz pública en la vecina villa de La Linea.

Establecimos gustoso el cambio y le deseamos toda clase de prosperidades.

Movimiento de viajeros.

De Cádiz llegó, nuestro querido amigo D. Jermán Sagrario.

De Granada, los jóvenes estudiantes, D. Joaquín Bianchi y D. Antonio García Reina.

De Cádiz, el joven estudiante de la Armada, D. Antonio Cardona.

EL P. TARIN.

En el coche de Tarifa llegó, el jueves en la noche, este digno Sacerdote de la Compañía de Jesús. A esperarle fueron todos los señores Sacerdotes adscritos á esta Parroquia, con el virtuoso Cura Párroco D. José Flores Tinoco, el Alcalde señor Santacana y el Secretario del Ayuntamiento señor Novelles, los señores don Rafael de Muro, D. Manuel Navarrete, D. José Gomar, D. Federico de la Torre, D. Baltasar Urra, D. José Jimenez Prieto, D. Plácido Santos, D. Narciso Poeh, D. Juan B. Guadalupe, D. Antonio y D. Manuel Osterets, D. Antonio Asencio, D. Carlos Bianchi, D. Cayetano Herrera, y otros muchos más que nos es imposible recordar.

Acto seguido, se dirigió á la Iglesia, y desde la Sagrada Cátedra dirigió á los numerosos fieles un cariñoso saludo en nombre del sabio Prelado de este Obispado, expuso los temas que han de ser objeto de su predicación y ejercicios espirituales durante los días de la novena consagrada al Sagrado Corazón de Jesús, en nuestra Iglesia Parroquial, retirándose después á su domicilio.

A las once de la mañana de ayer estaban citados en la Iglesia parroquial los niños y niñas de las Escuelas públicas y privadas, que en conjunto sumaban más de cuatrocientos. Después de repartir entre ellos una preciosa letra en verso dedicada á nuestra escuela patrona, los niños entonaron la marcha real á la que pronto supieron acomodar aquella plegaria.

Los niños de la Escuela pública cantaron los preciosos himnos "A Jesús y A la Caridad" música y letra del ilustrado Inspector de la Provincia, D. Isidoro Hernández, que resultaron muy apropiados.

Subió al púlpito el ejemplarísimo Jesuita y dió comienzo á la explicación de las principales verdades y conocimientos de la Doctrina. El difícil arte de instruir deleitando, principio fundamental de toda buena enseñanza, lo realiza con rara sencillez y prodigiosa naturalidad el ilustre hijo de Loyola. La difícil sencillez del sabio verdadero veíase surgir de sus labios en los preciosos símiles que constituyen la forma de su

no aprendido y prodigioso arte de transmisión, llevando el convencimiento por deducciones incontrovertibles y al alcance de las infantiles inteligencias. Junto al niño, es el P. Tarin, uno más, que inspirando simpatías y confianza recibe por consentimiento unánime é inconsciente la investidura de Maestro. Por eso ellos le escuchan atentos, le crean al poco tiempo, con fe no exenta de orgullo, y le aman bien pronto con ese respetuoso amor que sólo cabe en el afecto del niño cuando se recrea en su propia obra.

Una hora duró la amena conversación, si así podemos llamar á tan sabrosa plática, y la grata impresión que en ellos produjo, seguro es, que jamás la olvidarán los agradecidos niños, que recibieron en pago á su atención algunos rosarios, entre los que mejor y más pronto contestaban á tan distinguido Sacerdote.

Hemos sabido que al medio día, visitó el P. Tarin el Colegio de las Hermanitas de la Caridad y por la noche dió comienzo á la novena con un precioso sermón al que asistieron numerosos fieles.

A las nueve dió comienzo la primera conferencia para hombres. Pasaban estos de trescientos y respecto al tema desarrollado por el R. P. Tarin, "La Ciencia no es enemiga de la Religión," podemos decir que hubiera sido la piedra de toque para apreciar los quilates del eximio orador sagrado, si no trajera la marca acreditada de talento superior que simboliza la respetable comunidad á que pertenece.

La ciencia, que tiene su origen en el convencimiento del misterio, porque el de las causas no le es conocido á los sabios, le ofreció ocasión al sabio Jesuita para dar un paseo por el vasto campo de las ciencias deduciendo de todas y de cada una de ellas consecuencias abrumadoras que veían á robustecer su tesis en magníficos períodos llenos de principios, verdades y refutaciones dignas solas de la sabiduría del ilustre conferenciante.

Hoy continuarán los mismos ejercicios, novena y conferencias.

AYUNTAMIENTO.

Sesión celebrada el 10 de Diciembre de 1897.

Con asistencia de los concejales señores Guadalupe, Rodríguez España, Sangüinety, Alcoba, Benitez, Flores, Gamba, Olivares y Prieto, presididos por el Alcalde señor Santacana, se celebró sesión ordinaria de segunda citación, tomándose los acuerdos siguientes:

Se aprobó el acta de la sesión anterior.
Se admitieron en el padrón de beneficencia varias familias pobres.

Se aprobaron varias cuentas.
Fueron admitidas varias fianzas para la extracción de trigo del Pósito público.

Y no habiendo otros asuntos, se terminó la sesión.

MISCELÁNEA

DISCURSO.—Sentimos no disponer de espacio para publicar íntegro el magistral discurso pronunciado en el Centro Obrero, en Cádiz, el 8 del actual, por nuestro querido amigo el señor D. Rafael de la Viesca, cuyo tema fué "La Virgen y La Patria."

Unimos nuestros aplausos á los muchos que escuchó el señor Viesca de la distinguida concurrencia que apreció, por sí misma, la brillantez de estilo y portentosa elocuencia del Diputado por Cádiz.

ADUANA.—Ha sido nombrado segundo jefe de Port Bou nuestro distinguido amigo D. Nadal Roselló, Inspector de las de este Campo; y para esta plaza se nombra á D. Julio Herrera.

También han sido trasladados los Auxiliares de Vistas de esta Aduana, D. Ricardo Rivera y D. Carlos Benavente, de Administrador de Cartaya el primero y de Oficial de Vigo el segundo.

ESTACIÓN.—En breve despachará el Consejo de Estado el expediente para la construcción de la nueva estación del ferro-carril de Cádiz.

En la mayoría del Consejo existe la tendencia de conformarse con el informe del Ministerio de la Guerra en el cual se establece que la compañía tiene que construir un foso entre la muralla y la Estación.

Háblase también de obligar á la compañía á que construya la Estación en plazo breve.

EL COMBATE DE GUISA.—Un telegrama de la Habana

recibido en Nueva York, da nuevos pormenores de la toma de Guisa.

Los rebeldes hicieron 72 disparos con bombas de dinamita y destruyeron todas las casas, deshaciéndolas en fragmentos.

Calixto anunció á los soldados españoles que los perdonaría si se rendían.

Estos contestaron con vivas á España.

A los rebeldes mandábanlos Calixto, Rabí y Capote.

ELECCIONES MUNICIPALES.—Mañana domingo, se celebrarán en esta, las elecciones parciales para cubrir las seis vacantes de Concejales que existen en este Ayuntamiento.

Como no hay lucha, nos parece que estarán tan desanimadas como las anteriores para Diputados Provinciales.

ASCENSO.—Nuestro querido paisano y amigo don Antonio Fernández, ha ascendido á segundo Jefe de la Aduana de Gijón.

Dámoste nuestra más cumplida enhorabuena.

REPRESENTANTES.—Han sido nombrados representantes en el Campo de Gibraltar, de la acreditada fábrica de pianos de D. Luis Piazza, de Sevilla, los señores Nadal y Martín.

RECLUTAS.—Se ha dispuesto que los reclutas del cupo de la Península ingresen en filas el día 18 del mes corriente.

PARA ADQUIRIR BARCOS.—El marqués de Villamejor ha ofrecido dar 50.000 duros en el caso de que se abra una suscripción nacional para adquirir barcos de guerra.

AVERIAS.—Anoche tuvo que salir de este puerto la cañonera *Águila* á remolcar en el Estrecho al *Tarifa* que procedente de Cádiz, sufrió averías.

El *Tarifa* venía de hacer reparaciones.

Así serían ellas.

ASÍ SEA.—Un telegrama de Londres dice que Máximo Gómez ha sido batido por las tropas españolas, derrotándole y apoderándose de un campamento.

EL HEROE DE CASCORRO.—En la Iglesia de la Inclusa, en Madrid, se han celebrado solemnes funerales por el héroe del Cascorro.

Asistieron las autoridades y numeroso y escogido público.

NADAL Y MARTIN

REPRESENTANTES DE FABRICAS DE PIANOS NACIONALES Y EXTRANJERAS

Ventas al contado y á plazos de 25 pesetas mensuales.

— Alquileres y cambios —

PRECIOS ECONÓMICOS.

Dirección: Calle Sevilla, 7.—Algeciras.

Se vende un magnífico PIANO inglés, de nogal, marca de una de las más acreditadas fábrica de Londres.

Informarán calle General Castaños, 7, Algeciras.

CASA.—Se alquila el piso alto de la calle de Sevilla, número 36, de reciente construcción.

Informarán en la Plaza de la Constitución, número 11. Botica de D. Cristóbal Medina.

Para Gibraltar.—AMA DE CRIA, con veinte años de edad. Se reciben avisos en la calle Viudas número 4.

CALENDARIOS AMERICANOS muy baratos; legítimos Zaragozanos y el indispensable del Obispado de Cádiz.

De venta, Librería, Plaza de la Constitución, número 3.

Farmacia, Garibaldi,

— GIBRALTAR —

Droguería al por mayor, objetos de goma y elástica, instrumentos de cirugía, depósito de aguas minero-medicinales, productos químicos y farmacéuticos de las principales casas extranjeras y artículos para las fotografías.

ROYAL

COMPañIA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS

Y SOBRE LA VIDA

Oficinas principales Royal-Insurance Buildings.

En Liverpool. . . 1, North John Street.
En Londres . . . 28, Lombard Street.

Establecida legalmente en España con sujeción y las disposiciones del Código de Comercio y autorizada por R. D. de 1.º de Octubre de 1873.

GARANTÍAS

Capital liberado . . .	PTAS.	9.317,550
Fondo para incendio de confagración. . .	>	79.585,250
de reserva. . .	>	
Saldo de pérdidas y ganancias.		
Fondo sobre vidas . . .	>	108.544,600
Total Pesetas		197.847,400
Pagado por siniestros		434.535,35

Las pólizas de esta Compañía pueden rescindir-se al fin de cada año.

El infrascripto habiendo sido nombrado Gerente de la Compañía, por Gibraltar y su Campo, dará los informes que se deseen, para efectuar seguros sobre incendios, y sobre la vida.

Juan Garrese.

GIBRALTAR.

Atrapamoscas Garibaldi.

Es el mejor invento que se conoce para destruir estos peñosos insectos. Se vende

FARMACIA FRENTE A LA IGLESIA CATÓLICA
GIBRALTAR.

Gabinete Médico-Quirúrgico

del Licenciado Ventura Moron Gonzalez.

Cristóbal Colon, 7, Algeciras.

En este Gabinete, montado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran CONSULTAS DIARIAS de doce á dos de la tarde. Para los pobres gratis.

"Luz y Tinieblas,"

GRANDIOSA NOVELA

ORIGINAL DE

GUILLERMO SANCHEZ CABEZA.

A. A. PERL.

CIRUJANO DENTISTA.

Extracciones, empastes, orificaciones, dentaduras postizas, etc.

CALLE JEREZ N.º II.

LAS VERDADERAS AGUAS MINERAL DE

VICHY

del Estado francés son los manantiales:

VICHY-HÓPITAL (estómago)
VICHY-GRANDE-GRILLE (hígado)
VICHY-CELESTINS (vias urinarias)

Véndase en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y substitutiones los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

EL SUERO ANTIDIPTÉRICO

DEL

DR. ROUX,

recibido directamente del laboratorio PASTEUR, París, se expende en la

DEL LICENCIADO

D. AUGUSTO ALMAGRO

CALLE CRISTÓBAL COLÓN.
ESQUINA A LA DE JEREZ.

FARMACIA EL GLOBO



EL VAPOR ESPAÑOL

JOAQUIN PIÉLAGO

saldrá de Algeciras para Tánger y Cádiz los martes, juéves y sábados, á las 7 de la mañana, retornando para dichos puntos los lunes, miércoles y viernes.

Lo despacha los SRES. ONCALA, en la Marina.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.
Exíjase el Producto verdadero con la Arma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

NO MAS VELLO



PRECIO 2'50 P. L. BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
y BORRELL Hnos, Asalto, 52, Barcelona

LO REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 PTAS.



Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

TOS desaparece

por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los

CONFITES CARPA

No contienen opio ni morfina
2 pesetas frasco en todas las Farmacias

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA
El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que los cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA.
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN y C.ª Barcelona

Algeciras.—Imp. de EL ÚLTIMO TELEGRAMA.

SE VENDE en la Librería de D. Luciano Martinez, un variado surtido en objetos de escritorio.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS.

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1889 y Gran Concurso de París, 1895. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

¡ATENCIÓN!

CÁPSULAS EUPÉPTICAS



MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZÁ

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuel contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Pizá, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

TARJETAS

Se hacen en la Imprenta de este periódico, desde 10 reales el ciento, en adelante